

应对疫情影响，推出八项支持措施

澳门积极助中小企业纾困

本报记者 毛磊

自今年9月出现本土确诊病例后，突如其来的疫情给澳门中小企业发展带来不利影响。近日，澳门特区政府在经听取社会意见和综合分析后，宣布将推出8项中小企业疫情支持措施，纾缓中小企业经营压力及雇员困难。不少中小企业主和雇员表示，特区政府一系列精准和及时的举措为他们送上了“及时雨”。

帮扶措施精确

澳门特区政府即将推出的8项援助措施包括：补贴中小企业银行贷款利息开支；放宽中小企业免息贷款申请条件；延长免息贷款还贷时间；推动银行纾缓企业还贷；推动金融机构提供收单手续费减免或回赠；豁免政府物业租金及回报金；豁免相关税款鼓励业主减租；向合资格的经营者及就业人士发放1万澳门元援助款项等。

措施公布后，受到普遍欢迎。相关团体和人士认为，这些措施的出台精准及时，而且覆盖范围较为全面，能够起到扶持中小企业的作用，对低收入雇员及自由职业者也能发挥一定的经济支持作用。

澳门特区立法会议员、澳门经济学会理事长柳智毅认为，相关措施在一定程度上响应了社会的要求。他同时建议特区政府在公共财政使用上必须做好充分的准备和计划，把资源根据轻重缓急原则用在“刀刃”之上，精准、审慎、有效善用。

澳门妇联总会理事长林婉妹认为，政府精准推出帮扶措施，符合现时澳门社会经济情况，具有必要性与紧迫性。期望政府持续聆听社会意见并尽快推出措施，同时建议为广大家庭提供水、电、网络等费用优惠，减轻疫情为家庭带来的生活开支负担，共建美好

家园。澳门特区立法会议员、群力智库副理事长颜奕恒建议特区政府设立中小企业抗风险基金，向受疫情或其他不可抗力等因素影响的企业提供补偿性援助，并根据疫情发展的情况，适时延长或减半收取公共街市、公共摊位、公屋商铺等承租企业租金，助中小企业渡过难关。

减轻经营压力

不少澳门中小企业认为，特区政府的相关纾困措施可解燃眉之急，是相当直接的短期性帮助，有效援助中小企业维持经营，从而能令打工仔保住“饭碗”。

在澳门经营一家旅游特产店的梁先生透露，9月疫情冲击令游客数量大幅下跌，生意难做。政府推出的推动银行纾缓企业还贷、鼓励业主减租等相关补贴政策十分及时，绝对有助减轻经营压力。

一家手信店负责人张女士表示，特区政府推出的政策用心为民，目前大家需要的是“有工开”，若中小企业倒闭只会令更多人失业。她希望这波疫情过后，生意会回升，也可让全部员工“开足工”。

澳门老字号食肆负责人罗先生表示，疫情下很多商户生意惨淡，但仍要每日支付人工、铺租、“灯油火蜡”等“皮费”，压力实在很大。他乐见政府推出各项措施帮助中小企业，认为政府已做得很好。

澳门居民叶先生表示，特区政府推出一系列对中小企业的援助措施精准且有效助商户存续。未来希望特区针对疫情下失业人士难以觅得工作等情况，提供支援措施，帮助大家共渡难关。

澳门居民卢先生是一名企业雇员，他认为特区政府推出的措施能令中小企业继续保持经营，从而令一众

打工仔不用面临失业困境。他同时建议政府能够加强对中小企业申请援助的监管，要求商户需要符合一定的条件才能获得援助。

助力转危为机

澳门是外向依附型微型经济体，在澳门企业中，有九成是中小企业，中小企业的就业人口占总就业人口约六成。受新冠肺炎疫情的影响，澳门不少中小企业面临着经营收入锐减、资金周转困难等压力。为此，有专家建议特区政府应继续加大力度，推动全民接种新冠疫苗，提高疫苗接种覆盖面。

澳门思路智库会长马志成表示，特区政府前期多轮的扶持政策确实对中小企业应对疫情冲击提供了帮助，这次政府审时度势、精准发力，重点从降低运营成本支出的角度，务求保障企业的经营需要，再次推出支持措施帮助企业共渡难关。而对本地雇员的支持，也可令有关雇员乃至其家庭受惠。他说，长远来看，要应对疫情对中小企业的负面冲击，澳门还需要继续集思广益，动态分析，推出更多精准有效的措施，以更进一步助力中小微企转危为机。

澳门大学工商管理学院院长陈靖涵认为，当务之急应是支持中小微企业寻找新的市场及经营方式，而数字化和远程办公正成为未来几年商业运营的趋势。从特区政府新出台的施政纲领及措施来看，他们已从更具结构性的角度来制定长远政策，以支持中小微企业采用新的技术和运营模式，从而令中小微企增加危机后的竞争力和应对挑战的能力。这些政策特别重要，不仅能帮助中小微企寻找新的替代市场，还可支持创新和劳动力的培训与再培训。

国台办发言人就民进党当局不断歪曲攻击联合国大会2758号决议发表谈话

本报北京10月14日电（记者金晨）国务院台湾事务办公室发言人10月14日就民进党当局不断歪曲攻击联合国大会2758号决议发表谈话。谈话全文如下：

民进党当局罔顾台湾是中国一部分的事实与法理，无视国际关系基本准则，在各种场合、以各种方式不断歪曲攻击联合国大会第2758号决议，公然挑战国际社会一个中国原则，散布台是“主权国家”谬论，为谋求所谓“台湾独立”编织谎言，是十分危险的谋“独”挑衅。

民进党当局歪曲攻击联大2758号决议，本质上是企图否认台湾是中国一部分。台湾是中国的台湾，历史和法理十分清楚。民进党当局顽固坚持“台独”立场，长期散布“台独”史观，欺骗岛内民众和国际舆论，公然挑战国际社会公认的法理与事实，但改变不了台湾是中国一部分的铁的事实。

民进党当局歪曲攻击联大2758号决议，拿“代表权”说事，是对国际法的无知与蔑视。1971年第26届联大以压倒性多数通过2758号决议，从政治上、法律和程序上明确、彻底解决了中国在联合国的代表权问题。多年来的实践充分证明，联合国和广大会员国均承认世界上只有一个中国、台湾是中国领土不可分割的一部

分，充分尊重中国对台湾的主权。中国在联合国的代表权，当然是包括台湾在内的全中国的代表权。台湾是中国的一部分，根本不存在其在联合国的所谓“代表权”问题。民进党当局炒作台湾“代表权”，公然蔑视国际关系基本准则，图谋制造“两个中国”“一中一台”，是赤裸裸的谋“独”挑衅。

民进党当局歪曲攻击联大2758号决议，声称要为台湾谋取“国际空间”，目的是为了制造政治事端。关于中国台湾地区参与国际组织及其活动问题，我们的立场和国际社会共识十分明确，那就是必须在一个中国原则基础上加以解决。2009年至2016年，中国台湾地区得以“中华台北”名义、观察员身份参与世卫大会，就是在一个中国原则前提下，通过两岸协商解决的。2016年以来，民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场，拒不承认“九二共识”，单方面破坏两岸协商的政治基础，直接导致中国台湾地区无法参与世卫大会，责任完全在民进党当局。

台湾同胞是中国人。我们高度重视台湾同胞参与国际活动的愿望与关切，无论是经济、社会、文化、体育活动，还是卫生健康、防疫抗疫，我们都在一个中国原

则前提下，尽最大努力为台湾同胞作出妥善安排。我们乐见台湾同胞在世界舞台上展示中国人的风采。我们在海外广泛开展接种新冠肺炎疫苗的“春苗行动”惠及包括台湾同胞在内的全体中国公民，让大家有疫苗可打。当台湾同胞在海外遭受灾害、战乱时，我们的领事保护为他们遮风挡雨。事实证明，只有一个中国原则前提下，广大台湾同胞的利益福祉才能够国际上得到有效维护，他们的腰杆才能更硬。台湾同胞作为中国人与全国各族人民一道共享伟大祖国在国际上的尊严和荣耀。恰恰是民进党当局和“台独”分裂势力，使台湾同胞切身利益受到损害。

中国的统一事业是正义事业，得到国际社会的广泛拥护和支持。这是联大2758号决议在当前形势下最鲜明的时代特点。这一决议体现了国际法权威，不容歪曲，不容挑战。

“台独”分裂是祖国统一的最大障碍，是民族复兴的严重隐患。实现祖国完全统一的历史车轮滚滚向前，不可阻挡。“台独”分裂分子必受清算。正告民进党当局，任何谋“独”伎俩都是徒劳的，跳得越高，摔得越惨！

2021年“两岸妈祖缘”文化交流活动，中央广播电视总台邀请台湾青年演员、作家、美食家及摄影师参与“寻韵长江古诗词”活动，并推出融媒体系列节目。

国台办发言人马晓光还介绍了“2021年天津·台湾商品博览会”有关情况。他说，自2010年以来，“天津·台湾商品博览会”已连续成功举办12届，促成一批优质台资企业和项目落户天津。今年的天津台博会于9月20日至26日举行，充分展示津台经济融合发展成果，助力两岸青年携手创业，创新展会形式取得新实效。

马晓光还介绍大陆各地近期将举办多项重要两岸交流活动，包括辛丑（2021）年中国仙都祭祀轩辕黄帝大典、第二届海峡两岸影像文化周、第四届中华设计奖颁奖仪式、海峡两岸全民棒垒球联赛昆山分站赛、无锡城际台青篮球邀请赛、2021海峡两岸（苏州）青年文化节、“台湾青年文化科技湖湘行及红色之旅”系列活动，以及第七届中华文化论坛等。

（上接第一版）

第一，坚持开放联动，推进互联互通。要推动建设开放型世界经济，不搞歧视性、排他性规则和体系，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。要加强基础设施“硬联通”、制度规则“软联通”，促进陆、海、天、网“四位一体”互联互通。

第二，坚持共同发展，促进公平普惠。各国一起发展才是真发展，大家共同富裕才是真富裕。只有解决好发展不平衡问题，才能够为人类共同发展开辟更加广阔的前景。要发挥交通先行作用，加大对贫困地区交通投入，让贫困地区经济民生因路而兴。加强南北合作、南南合作，为最不发达国家、内陆发展中国家交通基础设施建设提供更多支持，促进共同繁荣。

第三，坚持创新驱动，增强发展动能。要大力发展智慧交通和智慧物流，推动大数据、互联网、人工智能、区块链等新技术与交通行业深度融合，使人享其行、物畅其流。

第四，坚持生态优先，实现绿色低碳。建立绿色低碳发展的经济体系，促进经济社会发展全面绿色转型，才是实现可持续发展的长久之策。要加快形成绿色低碳交通运输方式，加强绿色基础设施建

设，推广新能源、智能化、数字化、轻量化交通装备，鼓励引导绿色出行，让交通更加环保、出行更加低碳。

第五，坚持多边主义，完善全球治理。要践行共商共建共享的全球治理观，动员全球资源，应对全球挑战，促进全球发展。维护联合国权威和地位，围绕落实联合国2030年可持续发展议程，全面推进减贫、卫生、交通物流、基础设施建设等合作。希望各方积极参与中方提出的全球发展倡议。

习近平指出，新中国成立以来，几代人逢山开路、遇水架桥，建成了交通大国，正在加快建设交通强国。我们坚持交通先行，建成了全球最大的高速铁路网、高速公路网、世界级港口群，航空航海通达全球。我们坚持创新引领，高铁、大飞机等装备制造实现重大突破，新能源汽车占全球总量一半以上，港珠澳大桥、北京大兴国际机场等超大型交通工程建成投运，交通成为中国现代化的开路先锋。我们坚持交通天下，已经成为全球海运连接度最高、货物贸易额最大的经济体。新冠肺炎疫情期间，中欧班列、远洋货轮昼夜穿梭，全力保障全球产业链供应链稳定，体现了中国担当。

习近平强调，中国将继续高举真正的多边主义

新华社北京10月14日电（记者王宾）外交部发言人赵立坚14日说，台湾是中国的台湾，轮不到美国说三道四。美方应严肃对待中方立场和关切，切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，停止在台湾、海上等问题上发表不负责任的言论。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，美国五角大楼发言人柯比日前对记者称，中国加大恐吓、压迫台湾和其他伙伴盟友，包括在台湾附近、东海和南海加紧从事军事活动，这破坏了地区稳定，只能增加误判风险。中方对此有何评论？

“台湾是中国的台湾，轮不到美国说三道四。”赵立坚强调，中方有关举措是维护国家主权安全、领土完整和自身权益的正当合理措施。当前在中国与南海周边国家共同努力下，南海局势总体稳定。“美方有关言论严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，蓄意利用有关问题挑拨离间地区国家与中国关系，对外发出极为错误和不负责任的信号，中方对此强烈不满、坚决反对。”

赵立坚说，一段时间以来，美方在售台武器、加强美台官方军事联系等方面消极动作不断，包括出台7.5亿美元售台武器计划，美军机降落台湾岛，军舰频频过航台湾海峡等，持续在南海和中国周边兴风作浪，炫耀武力，人为挑动地缘政治对抗，充分暴露了美国是地区和平稳定破坏者、团结合作搅局者、麻烦制造者的真面目。

“美方应严肃对待中方立场和关切，切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，停止在台湾、海上等问题上发表不负责任的言论。”赵立坚说。

国台办：敦促美国政府不向“台独”势力发出任何错误信号

本报北京10月14日电（记者王平）美国副国务卿费尔南德斯、亚太事务助理康达会见“台北经济文化代表处”负责人，民进党当局表示感谢。对此，国台办发言人马晓光14日应询表示，我们敦促美国政府以实际行动恪守一个中国原则和在台湾问题上对中方作出的严肃承诺，不与台进行任何形式的官方往来，不向“台独”势力发出任何错误信号，不给台海形势制造新的麻烦。

马晓光说，我们正告民进党当局，企图通过勾结外部势力谋“独”挑衅，只会给台湾带来灾难。

大陆方面对台湾高雄火灾伤亡事故表达关切

新华社北京10月14日电 据台湾媒体报道，14日高雄市盐埕区“城中城”发生大火，已造成数十人死亡，多人受伤。事故发生后，大陆有关方面高度关切，国务院台办、海峡两岸关系协会向此次事故罹难的同胞表达深切哀悼，向受伤同胞和相关人员家属表达诚挚的慰问。

高雄老旧大楼火灾已造成46人死亡

据新华社台北10月14日电（记者陈键兴）台湾高雄市盐埕区“城中城大楼”14日凌晨发生火灾，造成重大伤亡。据台媒最新报道，经13小时灭火、抢救，现场搜寻工作已告一段落。高雄消防局介绍，火灾已造成46人死亡、41人受伤。

岛内媒体报道说，这是台湾近26年来最严重的一起火灾悲剧。据悉，高雄消防局共出动31个分队、72台车辆、145人前往现场救援。

据了解，“城中城大楼”建成已40年，地上12层，地下2层，7至11层为民众住宅，实际居住139人。高雄消防局介绍，火灾发生后，现场火势一度极为猛烈，多楼层严重烧毁，建筑物老旧，室内杂物堆放众多，造成救援行动困难。主要燃烧楼层为1至6层，7层以上伤亡者多为吸入浓烟所致。目前起火原因仍在调查中。

京台社区发展论坛系列活动在京举行

本报北京10月14日电（记者张盼）由北京市丰台区政府主办的2021京台社区发展论坛14日在京台两地以视频连线方式举办。此次活动以“京台携手夕阳更红”为主题，两岸养老与健康产业方面的专家学者、养老机构负责人和从业人员、社区居民共200余人参加。

主办方表示，两岸同胞一家亲，开展两岸基层养老产业交流，推进京台养老产业合作，能为两岸老年人带来实实在在的获得感。希望京台两地养老产业界共同努力，为共同应对老龄化挑战，打造多元养老模式，切实增强两岸同胞福祉作出积极贡献。“两岸可携手打造大健康产业。”中华两岸康养协会理事长李泓兰说，台商可运用台湾专业的康养经验和资源等，借助大陆的大平台、大需求、大资金以及政策支持，继续在大陆良好的经济环境中实现企业转型升级。

论坛上，两岸嘉宾分别从“完善老年健康服务体系，全面推进健康老龄化”“积极应对老龄化挑战，打造多元养老模式”“两岸携手破解养老产业难题，提升产业活力，赋能产业人才”等方面，全面论述社区养老的模式、发展趋势及产业发展之路。

在京台胞还参访考察了丰台区的社区和养老机构。当日晚，以“两河缘 情久”为主题的京台社区重阳晚会在丰台区新村街道怡海花园社区和台湾高雄市三民区鼎强里连线举办。

旗帜，坚持与世界相交，与时代相通，在实现自身发展的同时，为全球发展作出更大贡献。中国构建更高水平开放型经济新体制的方向不会变，促进贸易和投资自由化便利化的决心不会变。中国开放的大门只会越开越大，永远不会关上。中国将继续推进高质量共建“一带一路”，加强同各国基础设施互联互通，加快建设绿色丝绸之路和数字丝绸之路。

习近平宣布，中方将建立中国国际可持续交通创新和知识中心，为全球交通发展贡献力量。

习近平最后强调，让我们携手走互联互通、互利共赢的人间正道，共同建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界，推动构建人类命运共同体。

丁薛祥、刘鹤、蔡奇、王毅、何立峰等参加开幕式。

第二届联合国全球可持续交通大会于10月14日至16日以线上线下相结合方式在北京举行。俄罗斯总统普京、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、埃塞俄比亚总统萨赫勒-沃克、巴拿马总统科尔蒂索、荷兰首相吕特、联合国秘书长古特雷斯等应邀以视频方式发表致辞。171个国家的代表出席了开幕式。